

# RENAȘTEREA

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul anual: 400 Lei.

Director: Dr. I. MATEIU

Redacția și Administrația:  
Cluj, Strada Iuliu Maniu Nr. 36.

Cenzurat.

„Dacă mă iubește cineva, va păzi cuvântul Meu, și Tatăl Meu îl va iubi. Noi vom veni la el, și vom locui împreună cu el.“

Ioan, 14. 23.

## SERBĂRILE DELA NĂSĂUD

În cadrul unor festivități excepționale s'a desfășurat Marți, în ziua de 10 Iulie a. c., programul inaugurării nou înființatului batalion de grăniceri din Năsăud, în prezența M. S. Regelui Carol II. Din zorii dimineții s'a pornit o mișcare febrilă în oraș, toate edificiile publice și particulare au fost pavozate cu drapele, covoare și flori și rând pe rând au intrat în oraș populația satelor din jur bărbați, femei și tineret, fiecare având în frunte pe preotul său.

La ora 9 sosește în oraș P. Sf. Sa Episcopul nostru Nicolae, însoțit de cons. Dr. Seb. Stanca, secr. Laur. Cureau, prot. Nicolae Vasii și diaconul Vas. Bogdan din Cluj, precum și protopopul Zaharie Man din Dej împreună cu cinci preoți din tract.

P. Sf. Sa a fost întâmpinat de P. Sf. Sa Episcopul militar Dr. Ioan Stroia, sosit în localitate încă din presară, de preotul local Ion Bunea și epitropul I. Berindei, precum și de preoții ortodocși din jur și enoriașii din Năsăud.

Delegațiile satelor îmbrăcate în haine de sărbătoare și cu fanfarele lor speciale cutreeră de dimineață orașul, îndreptându-se spre terenul din fața gării, unde avea să se desfășoare serbarea.

La ora 10 toată lumea era deja concentrată în fața pavilionului frumos decorat cu coroana regală, cu covoare și flori, iar batalionul grănicerilor negri în uniformă nouă aștepta sosirea Suveranului.

În dreapta pavilionului se postase preoțimea noastră ortodoxă alături de corul doamnelor și d-șoarelor române din Năsăud, sub conducerea d. prof. Ștefanuț, toate îmbrăcate în pitorescul costum național românesc; iar în stânga pavilionului se postase preoțimea gr.-cat.

Pe estrada din fața pavilionului aranjată pentru serviciul divin luase loc P. Sf. Sa Episcopul militar Dr. Ioan Stroia asistat de cons. Dr. Seb. Stanca,

prot. Clujului Nic. Vasii, preotul local Ion Bunea, preotul militar P. Oniga și diaconul Vas. Bogdan, îmbrăcați în ornatele festive.

La ora 11 sosește în gara Năsăud trenul regal, din care descinde M. Sa Regele, însoțit de domnii Miniștri C. Angelescu, V. Sasu, Al. Lapedatu, R. Franasovici și de generalul Iliasievici. M. Sa a fost întâmpinat de prefectul județului, P. Sf. Sa Episcopul Nicolae, P. S. S. Episcopul gr.-cat. I. Hossu și de primarul orașului, care a bineventat pe M. Sa oferindu-i tradiționala pâine și sare. Sosirea Suveranului este anunțată cu bubuituri de treascuri și sunete de goarnă. M. Sa aclamat cu entuziasm de multime trece în revistă trupa, vine apoi și sărută crucea și evanghelia oferită de P. Sf. Sa Episcopul militar, luând loc în fața estradei. Serviciul divin a fost săvârșit de P. Sf. Sa Episcopul militar asistat de cei de sus, iar răspunsurile le-a cântat secretarul eparh. Laur. Cureau secundat de corul înjghebat pentru această ocazie de d. prof. Ștefanuț.

După serviciul divin, colonelul comandant al Regimentului, citește jurământul pe care ostașii îl repetă cu capetele descoperite și cu mâna dreaptă ridicată. Colonelul comandant rostește apoi o cuvântare în care făgăduiește că noul batalion patronat de însuși M. Sa Regele, va ști să-și facă întotdeauna datoria către tron și țară. Senatorul Dr. Laur. Oanea aduce M. Sa omagiul populației din ținutul grăniceresc. În urmă M. Sa Regele adresează câteva cuvinte calde de îmbărbătare ostașilor, după care urmează defilarea batalionului, a foștilor voluntari în război și a satelor din jurul Năsăudului și Bistriței.

Încheindu-se partea oficială M. Sa trece, în uralele și aclamațiile mulțimii de popor, însoțit de suita Sa la liceul Gh. Coșbuc, unde s'a servit tuturor oaspeților o masă bufet, după

care M. Sa și dnii Miniștri se înapoiază la gară.

La ora 1 trenul regal părăsește Năsăudul, trecând la Ilva-mică, unde s'a făcut inaugurarea lucrărilor pentru linia cea nouă de cale ferată, care va avea să facă legătura între Ardeal și Bucovina.

Din respect față de vârsta Sa înaintată și dificultățile obositoare, P. S. S. Episcopul nostru fiind dispensat de M. Sa Regele, ca să ia parte la serbarea dela Ilva-mică, s'a înapoiat după masă împreună cu suita Sa la reședința din Cluj.

Singura notă discordantă, care însă din fericire n'a fost remarcată de lumea cea mare, a fost atitudinea fraților noștri preoți uniți, cari veniseră în procesiune, îmbrăcați în odăjdii, cu utensiliile necesare serviciului divin și își instalaseră o masă aparte cu pretenția ca să săvârșească ei serviciul divin. Fiind vorba însă de o serbare militară, acest serviciu nu putea fi celebrat decât de Episcopul militar și conform programului fixat de Curtea regală.

Frații noștri uniți ar trebui să înțeleagă odată pentru totdeauna, că la ori ce serbări publice și naționale serviciile religioase cad în sarcina bisericii ortodoxe, pentru că statul nostru este eminent ortodox. Dacă în vremea stăpânirii ungurești au înțeles și s'au complăcut în respectul suveranității unei religii străine dar dominante în stat, cu atât mai vărtos ar trebui să înțeleagă și să se complacă acum, când biserica dominantă în stat este o biserică românească și națională și biserică soră, cum se accentuează de atâtea ori.

Mai puțină fraternizare cu ungurii catolici, și o apropiere de vechea vatră a bisericii ortodoxe nu ar strica. Dar atunci ce se întâmplă cu slujbele plătite din fonduri catolice ungurești administrate la Budapesta, la Strigoniu și Kalocsa?

N'am fi sulevat acest incident, dacă frații nu s'ar fi grăbit să publice în ziarele ungurești cazul regretabil.

Cor.

## Preoții vor fi pensionați la 70 ani?

Pentru toate categoriile de slujbași ai Statului există anumite limite de vârstă, când sunt trecuți la pensie din oficiu. Preoțimea face excepție — și e firesc — întrucât preoția este altceva decât o slujbă mai mult sau mai puțin importantă în angrenajul Statului.

Preoția este un *dar* cu o misiune, întâi în slujba Bisericii ca realitate și formă eternă prin care omenirea este condusă către destinul ei, — structura Statelor se uzează, îmbătrânește, moare, apare altă formă etc....

Recunoscută sau nu — aceasta n'are importanță — dar seva sănătății și a vieții Statului nostru își are izvorul în structura creștină a sufletelor și a societății sintetizată în *ortodoxa Biserică românească*, în slujba căreia stă preoțimea, și numai în acest senz preoțimea identificată cu preoția Bisericii este slujbașa Statului și sluj-

bașa cea mai de folos, de aceea Statul este îndatorat să o subvenționeze, sau dacă voiți, să salarizeze pe preoți. Asimilarea preoților cu oricare altă tagmă funcționarească, este o concepție falsă — și probabil din atare mediu a ieșit și proiectul de lege depus la Cameră, din inițiativă parlamentară, prin care se fixează limita de vârstă a preoților pentru a fi pensionați din oficiu.

Iată expunerea de motive a acestui proiect:

„După legile în vigoare, nu este fixată o limită de vârstă la care preoții să poată fi scoși la pensie.

Ei nu pot fi pensionați decât la cerere sau în urma avizului unor comisii medicale. Comisiunile medicale însă, s'au arătat întotdeauna prea indulgente, din care cauză preoții prea bătrâni, bolnavi și incapabili de a mai oficia serviciul

divin, sunt totuși menținuți în serviciu, în paguba intereselor superioare și permanente ale bisericii.

Pe lângă aceasta, un număr mare de tineri licențiați și doctori în teologie, neputând fi hirotoniți din cauza lipsei de locuri, se îndreaptă spre alte ocupațiuni. Pierderea acestor elemente vigoase și în mare parte bine pregătite, constituie de asemenea un mare prejudiciu adus bisericii și Statului.

Pentru aceste motive socotim necesară scoaterea obligatorie la pensie a preoților la vârsta de 70 ani.

Proiectul cuprinde un singur articol:

**Art. 1. — Se fixează la 70 ani limita de vârstă la care preoții vor fi scoși la pensie din oficiu.**

Dar, acest proiect abia la toamnă dacă va fi luat în discuție, până atunci însă preoțimea are răgazul și trebuie să-și spună cuvântul.

În ceea ce privește, credem că pentru pensionarea preoților nu trebuie să se fixeze o limită de vârstă, criteriu valabil în alte slujbe dar nu în preoție, care nu este o „carieră“ de uzură în care vârsta să prejudicieze „interesele superioare și permanente ale Bisericii“.

Îndeosebi pentru mulțimile religioase pletele cărunte ce născunună anii de slujbă preotească, au un adevărat mit, pe care noi tinerii, cu toată știința și „vigoarea“ noastră, nu-l vom putea concura.

De Preotul albit de ani te apropii cu mai multă încredere, — dacă nu cu siguranța că el poate să-ți ajute durerii și necazului tău. În decursul anilor de sfântă slujire, lucrările harului au adunat în sufletul lui comoară de trăiri harice; dureri ca și ale tale sau chinuitoare întrebări de cari nimeni nu este cruțat pe pământ, l-au încercat și pe el — și din cristalizarea lor în vremea îndelungatei viețuirii în uniune mistică cu altarul și Domnul Altarului, va scoate și pentru tine cuvântul de deslegare... În duhovnicie vârsta este un avantaj, nu balast.

Cât pentru cazurile de boală și incapacitate, autoritatea bisericăască respectivă are puterea să le rezolve așa cum cer interesele, prin îndrumarea la pensionare sau prin capelan.

În ceea ce privește existența unui număr mare de licențiați și doctori în teologie ce nu-și găsesc plasament în biserică, fiind nevoiți să se consacre altor ocupații, se poate răspunde că prin atari elemente — dacă poartă în sufletele lor o convingere sinceră, din care Biserica folosea „oficializându-i“ — a-

junse în alte situații de conducere, de acolo — mai ales în vremea aceasta de orientare spre un misionarism laic, — pot să fie chiar de mai mult folos Bisericii, plus că acest neajuns se poate înlătura printr'o limitare a accesului în școalele teologice, prin selecționări mai puțin indulgente și printr'o reorganizare a întregului nostru învățământ teologic.

La aceste considerații se mai poate adăuga una hotărâtoare pentru Stat, — aceea a economiei. Până acum preoții au profitat mai puțin de fondul de pensii alimentat și de salariile lor. Pensionându-i pe toți cei ce depășesc 70 de ani, ar urma ca pe lângă pensiile acestora să plătească în plus salariile nouilor numiți.

Analizând obiectiv și sub toate aspectele problema pensionării preoților, concluziile cele mai avantajoase grăesc pentru pensionare la cerere și după cazuri.

Pr. Fl. Mureșanu

## Comunicările

**dlui prof. Al. Lapedatu la Academia Română.**

*În cursul lunii Iunie, dl prof. Al. Lapedatu, ministru al Cultelor și Artelor, a făcut în două ședințe publice ale Academiei, o comunicare istorică de reală importanță pentru trecutul nostru. Anume d-sa a expus în 3 capitole sistematice, impresiunile despre Țările românești, culese de doi misionari scoțieni, cari le-au străbătut acum 100 de ani.*

*Aceste expuneri se întemeiau pe o carte scrisă de cei doi misionari A. Bouar și M. Cheyne, și tipărită la Londra în a. 1843, carte rămasă necunoscută bibliografilor nostri.*

*Descoperirea ei se datorește dnei Sanda I. Mateiu, care traducând capitolele privitoare la România (peste 100 de pag.), le-a pus la dispoziția dlui prof. Al. Lapedatu. D-sa sesizând valoarea acestor date pentru literatura noastră istorică, le-a prelucrat și așezându-le în cadrul vremii, a adus o prețioasă contribuție la cunoașterea trecutului românesc prin călătorii streini.*

*A doua comunicare s'a bucurat și de prezența marelui învățat și bărbat de stat francez Louis Barthou.*

*Suntem siguri, că presa din Anglia va lua act cu bucurie de aceste comunicări, menite să întărească legăturile sufletești dintre cele două țări aliate.*

*Când vor eși comunicările în broșură, recomandăm să se trimită exemplare și bibliotecilor și revistelor de seamă, din Anglia.*

## O serbare creștinească.

— Inaugurarea monumentului eroilor și adunarea generală a „Astrei“ despărțământul Reghin. —

Ziua de 17 Iunie c., pentru comuna Nadeșa a fost o adevărată zi de înălțare sufletească. În această zi s'a făcut sfințirea monumentului eroilor, donat comunei noastre din partea „Frăției Ortodoxe Române“ cercul Reghin, al cărei președinte este dl Dr. Eugen Nicoară. Tot în această zi s'a ținut și adunarea generală a „Astrei“ despărțământul Reghin, al cărui președ. este tot dl Dr. Nicoară.

La ceremonia acestei serbări au luat parte păr. prot. Ioan Maloș din Reghin, păr. Vasile Gliga din Ibănești, păr. Teodor Buciu din Urisulde-sus, păr. Constantin Cotuțiu din Ibănești-pădure, păr. Fărcaș din Hodac și păr. Ioan Șuteu din loc, oficiind în corpore serviciul divin. Din partea F. O. R. au luat parte d-nii Dr. Eugen Nicoară și Dr. Vasile Niculescu, iar din partea „Astrei“ tot acești domni însoțiți de dl prof. Nicolae Pinte, secretar al „Astrei“, dl Dr. Pompei Pitea, cassar, precum și alți membri din Reghin și jur.

La ora 8 și jum. a. m. s'a început sf. Liturghie care a durat până la ora 11. La sf. Liturghie a predicat păr. Constantin Cotuțiu despre evanghelia zilei.

La ora 11, în sunetul clopotelor, s'a eșit în procesiune, cu praporii înainte, în piața comunei unde se află monumentul eroilor și unde în acest scop s'a improvizat o tribună.

După sfințirea apei păr. prot. I. Maloș a sfințit monumentul, s'a oficiat un parastas pentru eroi, apoi păr. protopop a ținut o vorbire, scoțând în evidență sacrificiile eroilor dispăruți pe câmpul de onoare.

Mai vorbesc dnii Dr. Vasile Niculescu, profes. Nicolae Pinte, păr. Iuliu Grama în numele „Astrei“.

În numele „Frăției Ortodoxe Române“ vorbește cel mai mare cărturar al acestui ținut, dl Dr. Eugen Nicoară, cunoscut și apreciat de multă

lume ca mare sămănător de cultură și lumină. Prin vorbirea sa atât de înălțătoare și pătrunzătoare despre jertfele eroilor, a stors lacrimi din ochii asistenților.

Dl Dr. Pompei Pitea, casarul desp. Reghin al „Astrei“, cetește raportul general de activitate pe anul 1933/4, precum și raportul despre încasările și eșitele bănești ale „Astrei“, din care reese că venitele au fost foarte mici față de cheltuelile realizate cu mult mai mari, ceea ce dovedește că dl președinte al acestui despărț. al „Astrei“ este o persoană care-și sacrifică și din averea materială pentru propășirea culturală a poporului.

Seria cuvântărilor o încheie dl Ioan Șuteu preot local, evocând cum trebuie înțeles adevăratul cult al eroilor, mulțumește în numele poporului dlui Dr. Eugen Nicoară pentru inițiativa ce-a avut pentru comuna noastră, cum și tuturor vorbitorilor și participanților.

La serbare s'au prezentat un număr mare de preoți și învățători și alți intelectuali din comunele vecine, veniți în fruntea poporului.

În tot timpul serbării, corul școlii primare din localitate de sub conducerea păr. inv.-dir. Ioan Șuteu și a dlui inv. Ștefan Suciu, a delectat publicul cu cântări eroice și patriotice, foarte bine executate, precum și cu declamări eroice.

După serbare a fost concurs de cusături și expoziție de copii, împărțindu-se premii din partea dlui Dr. Eugen Nicoară.

La masa ce s'a servit s'au ținut mai multe toasturi din partea asistenților.

La ora 6 p. m. s'a ținut în localul școlii o producțiune teatrală. S'au jucat piesele „Un trai domnesc“ și „Țiganul în căruță“, ambele bine executate.

Un asistent.

## Conferințe preoțești și cercuri religioase.

**Conferința preoților din tractul Reghin și adunarea generală a F. O. R. în parohia Ibănești-sat.**

Întrunirile preoților în conferințe, sînt totdeauna un prilej de bucurie și înălțare sufletească, atât pentru preoți cât și pentru credincioșii parohiilor unde se țin.

Preoțimea tractului nostru, de data aceasta a avut rarul și fericitul prilej de a desfășura un program mult mai bogat decât altă dată. Acest prilej i l-a oferit vrednicul președinte al „F. O. R.“-ului secția Reghin, dl Dr. Eugen Nicoară. D-sa a ținut ca să dea cadre cât mai largi conferinței preoțești, convocând tot în această localitate și la aceeaș dată adunarea generală a F. O. R.-ului. A ținut să procure credincioșilor acestei parohii, unde au păstorit ca preoți, moșul, tatăl, un unchiu și astăzi un cumnat al D-sale, clipe cât mai frumoase.

Sâmbătă dimineața, în 30 Iunie, preoții în număr aproape complet s'au prezentat în parohie. Măreța și splendidă biserică, curată, bine îngrijită, dovedește hărnicia păstorului V. Gliga. Preoțimea sub conducerea P. O. D. protopop I. Maloș, își face intrarea în biserică deja arhiplină. Sunetul clopotelor însă mai aduce credincioși și din parohiile învecinate, cari atrași de splendoarea sărbării, aleargă spre cuvântul întăritor al bisericii.

Liturgia e celebrată în sobor, iar răspunsurile au fost date de corul compus din preoții tineri, sub conducerea Pr. Pavel Șendrea, dând dovadă de o tehnică muzicală și execuție ireproșabilă. La priceastă predică tinărul Pr. Aurel Gliga-Toplița, despre Sf. Taină a mărturisirii.

La ora 3 d. m. se servește Sf. Vecernie în sobor. La sfârșit urcă

pe amvon Pr. Mihail Grecu-Deda, predicând despre Sf. Taină a cuminicăturii. Credincioșii au sorbit cu viu interes cuvintele pătrunse de căldură și însufletire creștinească a predicatorului, iar importanța acestei Sf. Taine a fost relevată prin multe și variate exemple.

Ca o verificare îmbucurătoare a rezultatului predicii dela Sf. Liturgie, a fost mărturisirea câtorva sute de credincioși.

Terminându-se Sf. Vecernic, preoții și credincioșii formează un impunător cortegiu la cimitir, unde se face exhumarea morților familiei Nicoară. Osemintele puse în sicrie noi, au fost aduse la cavoul familiei, din curtea bisericii. Săvârșindu-se sfințirea apei și slujba prohodului, pâr. prot. Ion Maloș, în cuvinte profund emoționante, reliefează importanța creștinească a momentului. Vorbește despre preoții Ion Petra, Grigorie Nicoară și Octavian Petra, cari au păstorit în această parohie și a căror oseminte se depun din nou spre odihnă, în splendida criptă. Vorbirea pâr. prot. a fost o pagină frumoasă de creștinism și naționalism, pe care au trăit-o acești preoți de vecinică amintire.

Vorbește apoi dl Dr. Eugen Nicoară, în numele familiei. Cu vocea înecată de emoție, cu ochii acoperiți de pâna lacrimilor, se adresează morților iubiți. Din amintirea bunicului Ion Petrea desprinde figura blândă de apostol, care a „făcut totul pentru alții și nimic pentru sine.“ Tatălui său, fostului protopop onorar Grigorie Nicoară, îi adresează cuvinte pătrunse de dragoste filială, cum rar se mai poate vedea, spunând între altele, că: „înainte cu 20 de ani, când ai plecat în lumea drepților, ai lăsat în urmă o familie grea de o mamă cu șapte copii, fără avere, fără sprijin, iar mie ca cel mai mare, mi-ai lăsat rolul de tată. Astăzi ți-i prezint aici, fiecare aranjat în rosturi onorabile, și acum dă deslegare fiului tău.“ După rugăciunea de deslegare sicriile au fost coborâte în cavou.

Preoții trec apoi la casa parohială, unde se ține conferința intimă, prezidată de pâr. consilier eparhial Dr. Sebastian Stanca, ca reprezentant al P. Sf. Episcop. S'a discutat tema dată de Ven. Consiliu eparh.: „Foloasele și desavantagiile Oastei Domnului.“

Pr. Mihail Grecu-Deda, cetește referatul asupra venitelor stolare preoțești, în care propune ca: pentru evitarea neînțelegerilor dintre preot și credincioși, provenite din încasarea acestor venituri, să se stabilească din partea Consiliilor parohiale venitele stolare dinainte de războiu, coroana egală la Leu, și la aceste sume să se aplice un coeficient de scumpete egal cu cel aplicat de către stat salariilor funcționarilor.

La sfârșitul conferinței pâr. consilier Dr. Seb. Stanca dă o mulțime de sfaturi și lămuriri părintești în chestiuni profesionale, pentru care fapt pâr. protopop îi mulțumește în numele preoților.

#### Ziua a II-a.

Duminecă dimineața, 1 Iulie, Liturgie în sobor. La priceastă predică Sf. Sa cons. ep. Seb. Stanca, în legătură cu evanghelia zilei. Cu blândețea ce-l caracterizează, a câștigat sufletele credincioșilor, iar frumoasele pilde pe cari le-a întrebunțat, au pătruns adânc în inima ascultătorilor.

Conferențiază apoi reprezentantul F. O. R.-ului eparhial, asistentul univ. dl Dr. I. Moga. Despre viața și activitatea călugărului Visarion Sarai. D-sa zugrăvește în culori sugestive stările din Ardeal în timpul Unirii. Nenumăratele silnicii impuse de străini pentru a desbina ortodoxia și prin ea neamul. Descrie apoi activitatea acestui călugăr, gata oricând de a se jertfi pentru ortodoxie.

Dl Dr. Eugen Nicoară, președ. F. O. R., cetește raportul general despre activitatea acestei societăți creștinești. Raportul general spune puțin, realitatea însă vorbește de la sine. La intrarea în mai multe comune am văzut cruci cu răstignirea lui Iisus, iar la picioarele lui Crist strălucesc cele trei inițiale F. O. R., arătând par'că lumii, că această Asociație proslăvește jertfa răstignirii. În alte părți vorbesc monumentele eroilor, ridicate de F. O. R., apoi conferințe, filme cu caracter religios, cari toate vădesc o activitate fecundă dezvoltată de F. O. R., prin vrednicul ei președinte.

Urmează apoi sfințirea splendidului monument, ridicat în cinstea eroilor căzuți în războiul pentru întregirea neamului. Vulturul din vârful lui, par'că așteaptă binecuvântarea, pentru a-și lua sborul spre cer, unde sălășluiesc sufletele eroilor, al căror nume îl vestește generațiilor, glasul acestui granit. După sfințirea apei și slujba parastasului, urcă pe tribună Sf. Sa cons. eparh. Dr. Seb. Stanca, care prin cuvinte vibrante evoacă trecutul glorios al neamului. Eroii, al căror monument s'a sfințit, prin jertfa vieții lor, garantează un viitor fericit urmașilor.

Pr. N. Covăsan, aduce omagiul credincioșilor uniți din comună.

În numele județului vorbește dl prefect Dr. Fr. Porubschi, care prin cuvinte calde, evoacă scene din războiul glorios al neamului.

Armata e reprezentată prin dl Lt. Col. Clinceanu. D-sa printr'o scurtă dar bine simțită cuvântare, asigură pe eroii neamului, că armata română va apăra cu sfințenie ceea ce eroii au câștigat prin sângele și viața lor.

Doctorul Eugen Nicoară, unul din inițiatorii acestui monument, vorbește cu un glas pătrunzător, miilor de oameni, cari cu ochii împăienjeniți de lacrimi privesc amintirea celor căzuți pe câmpul gloriei. Vorbirea D-sale e o lecție și o poruncă de cald patriotism.

Dl Dr. I. Harsia din Reghin vorbește în numele Ligii antirevizioniste, pentru unitatea neamului.

În numele „Astrei“, despărțământul Reghin, vorbește Pr. Leon Târnavan, îndemnând la solidaritate și

muncă armonică, trecând peste diferențele confesionale.

Omagiile studenției le exprimă studentul N. Șerbănuț.

Primarul comunei, asigură pe urmașii eroilor, că acest monument, care face cinste comunei, va fi îngrijit și cinstit cum se cuvine, aducând în numele comunei, cele mai calde mulțumiri preotului local Vasile Gliga, președ. comit. de construcție, tuturor donatorilor, în special dlui Dr. Eugen Nicoară, ca cel mai mare donator.

Seria cuvântărilor o încheie pâr. protopop I. Maloș, care prin cuvinte însuflețite îndeamnă credincioșii la cinstirea bisericii și a țării.

Onorurile le-a dat muzica militară a Reg. 82 Infanterie.

După terminarea programului, întreaga asistență trece la casa parohială, unde în frumoasa grădină s'a servit o masă bogată, de către familia Nicoară. Masa a decurs într'o atmosferă de curată înfrățire.

S'a toastat de către dl prefect pentru M. Sa Regele; pâr. cons. ep. Dr. Seb. Stanca pentru Prea Sf. Sa Episcopul Nicolae; pâr. protopop I. Maloș pentru pâr. cons. Dr. Stanca; dl Dr. A. Baciuc pentru preoțime; dl Dr. I. Bozdog pentru „Astra“ și preș. ei; dl Lt. Col. Clinceanu pentru biserică; dl Dr. Vas. Niculescu pentru armată; preotul gr.-cat. Iuliu Grama pentru „F. O. R.“ și Agru; Pr. M. Grecu pentru familia Nicoară; inv. N. Albu pentru dl Dr. Eugen Nicoară; Pr. A. Gliga pentru familia Vas. Gliga, Nicoară și notarul P. Boțian. Sfârșindu-se aceste înălțătoare serbări, ne-am reîntors la casele noastre, mulțumiți și înrâmați pentru a munci cât mai mult pentru neamul și biserica noastră.

Pr. MIHAIL GRECU

\* \* \*

#### Conferința de primăvară a preoțimei tractului Dej.

În zilele de 23 și 24 Iunie preoțimea tractului Dej și-a ținut conferința de primăvară în frunțașă comună Olpret.

În după amiaza zilei de 23 Iunie s'a săvârșit Vecernia de un sobor de preoți, la sfârșitul căreia Pr. Dumitru Giurgiuca din Gherla a vorbit foarte frumos și intuitiv, arătând prin exemple îndatorirea creștinului de a se supune autorităților.

După vecernie a urmat mărturisirea unui însemnat număr de credincioși iar după aceasta preoțimea s'a întrunit în ședință intimă, în o sală a școlii primare din loc, unde după cuvântul de deschidere al pâr. prot. Z. Manu, ca președinte, preotul Perhaița cetește referatul asupra lucrărilor preoților despre „Foloasele și desavantagiile Oastei Domnului pentru Biserică.“

La discuția ținută cu viu interes, asupra acestei lucrări, de către preoții I. Danciu, G. Micu, N. Țăgeanu, D. Giurgiuca, D. Ivan și G. Muntean, s'au încrucișat păreri pentru și contra oastei, recunoscându-se însă peste tot, că „Oastea Domnului“ a adus

bune servicii Bisericii în combaterea sectarilor și îndreptarea moravurilor.

Din toate cele discutate, pâr. prot. Z. Manu concludă ca părere a preoțimei întrunită în confer., că: „Oastea Domnului unde a fost bine condusă de preot, a adus bune servicii Bisericii. Ea nu este o organizare a parte de Biserică, ci este numai o mișcare de regenerare religioasă. Ea va trebui să fie condusă întotdeauna de către preot, care va ști să canalizeze toate mișcările ostașilor în așa fel ca să fie folositoare Bisericii.“

Fiind seara înaintată, președintele anunță continuarea ședinței pentru ziua următoare la orele 6.

Duminecă dimineața la ora 6:20 în continuarea ședinței, Pr. A. Giurgiuca face propunerea, care este primită, ca să fie rugat Ven. Consiliu eparhial, ca diferitele taxe ce se plătesc de către parohii, cum este „sodoxia“ ș. a., să se revizuiască și acomodeze crizei actuale, căci acestea, acum, în cele mai multe locuri sunt o adevărată sarcină pentru preot, căruia i se detrag din salariu, fără ca să mai aibă de unde le încasa, tocmai pentru că sunt prea mari.

Urmează comunicarea mai multor ordine, care s'au luat la cunoștință și închiderea ședinței.

Dela școală preoțimea pleacă în corpore la biserică, unde la intrare este întâmpinată cu frumoase cuvinte de bineventare de către preotul din loc D. Gog, preotul unit Marcu, primarul comunei și primul episcop al bisericii, cărora prin cuvinte calde le răspunde pâr. prot. Z. Manu.

A urmat Utrenia și în continuare sf. Liturgie, săvârșite de un sobor de preoți și un diacon, sub conducerea prot. Z. Manu. După evanghelie, mâncând dela pilda dată de sutașul din evanghelie, care s'a rugat pentru sluga sa, Pr. Andreiu Giurgiuca din Perișor a vorbit despre îndatorirea creștinului de a se ruga pentru aproapele său și îndeosebi pentru cei nevoiași, iar la sfârșitul sf. Liturgii Pr. I. Danciu-Corabie a vorbit despre Ioan Botcătorul.

Răspunsurile la Vecernia din 23 au fost date de corul tineretului din comună, sub conducerea preotului din loc D. Gog, la Utrenia din 24 de corul din Vad, de sub conducerea diaconului George N., iar la Liturgie iarăși corul din Olpret, acum sub conducerea inv. Țărmure. Toate corurile au fost bine conduse și cântările frumos executate.

După Liturgie a urmat Sf. Maslu și ungerea credincioșilor, săvârșit de 7 preoți.

După masă s'a săvârșit iarăși Vecernia în sobor, la finea căreia pâr. prot. Z. Manu a predicat, mulțumind totodată preotului din loc precum și enoriașilor acestei parohii pentru dragostea cu care au fost primiți.

Pr. A. GIURGIUCA-Perișor.

**Aviz.** Se aduce la cunoștința bu-nilor creștini, că sfințirea bisericii noi din Huedin, s'a amânat pentru la toamnă, nefiind toate pregătirile terminate la 1 Iulie. A. Muntean, prot.



## INFORMAȚIUNI

**Serviciile divine și predici la bisericile din Cluj.** *La Catedrală:* Duminecă, 15 Iulie, predică Pr. G. Relea. *Vineri, 20 Iulie (Sf. Proroc Ilie),* predică Pr. Fl. Mureșanu. *Duminecă, 22 Iulie,* predică cons. eparhial Dr. Seb. Stanca. — La biserica „Sf. Nicolae”: predică Pr. I. Cociuban. — La biserica „Coborârea Duhului Sfânt”: predică prot N. Vasiu.

**Redacționale.** În lunile Iulie și August „Renașterea” va apare numai la două săptămâni odată.

**Distins cu brâu roșu.** Preotul Octavian Albani din Dobochi-Nadăș, eparh. Arad, (fost paroh în Uioara-Turda), din prilejul împlinirii a 27 ani de serviciu la altarul Domnului, a fost distins cu brâu roșu de către P. Sf. Grigorie Comșa.

**Închiderea Parlamentului.** Sesiunea parlamentară extraordin. pentru votarea bugetului, s'a închis la 5 Iulie a. c. În această sesiune s'au mai votat o serie de legi de o deosebită importanță pentru Biserica noastră. S'a ratificat prin lege schimbul casei din Calea Regele Ferdinand cu palatul Casei Pădurilor de lângă Catedrală. Pentru suprimarea curbilor speciale aplicate salariilor preoțești s'a votat în buget 30 milioane, — asimilându-se cu salariile funcționarilor publici. Protopopilor li s'a votat indemnizațiile ca și înainte. Din cele 100 de parohii noi, eparhiei noastre îi vor reveni 6 parohii. S'a votat de asemenea acordarea građațiilor și s'a luat în buget Vicarul.

**O danie frumoasă.** Credinciosul nostru Dumitru Suciu din parohia Ibanești-pădure, ca o obligație moștenită dela credinciosii decedați Gliga Ioan I. Iacob și soția Suciu Maria, a donat sfintei biserici un imobil în mărime de 2 jug. și 800 stp. spre folosința preotului cu mențiunea că numele celor de mai sus să fie pomenite la sf. liturghie din sărbători și Dumineci.

Aceasta donație se încadrează la

fondul parohiei: „Porțiunea canonică” înființat prin străduința parohului în anul 1920 pentru ameliorarea situației materiale a parohiei înființată înainte de aceea cu un an. Acest fond dispune azi de o sumă în numerar de 58.496.02 precum și de imobilul amintit mai sus.

Credinciosii parohiei cu dare de mână se înscriu ca ctitori ai acestui fond iar sf. Biserică, ca o recunoștință înscrie în pomelnicul său vecinic numele lor.

Fie ca ctitoria celor înscriși la acest fond să li ceară ca o făclie alături de sufletul lor în viața vecinică, iar pentru ceilalți credincioși un îndemn de urmare în credință și iubire față de sfânta Biserică a lui Hristos. *Paroh Constantin Cotuțiu.*

**Judecata lui Pilat.** S'a descoperit în Italia textul săpat în piatră al unei proclamații semnată de Cezar August și adresată guvernatorilor coloniilor arabe din imperiul roman. Proclamația spune: „Și-au făcut apariția în mijlocul triburilor noastre mai mulți revoluționari religioși. Nu trebuie să acționați împotriva lor după legea romană, decât dacă predicile lor sunt de natură a provoca mișcări populare. Vi se recomandă în special să-i împiedicați să intervină la perceperea impozitelor sau să pună în discuție guvernul imperial.” — Pe temeiul acestei proclamații a fost adus, poate, Iisus, în fața lui Pilat.

**Post de cântăreț** caută un absolvent al școlii de cântăreți din Buzeu. *Va avea salar dela stat.* Parohiile cari au lipsă de un cântăreț bun, să se adreseze la: *Vasile R. Constantin, comuna Tăbărești, satul Gălbinișiu, jud. Buzeu.* — Serviciul militar îl are făcut. E singur cu o mamă.

Au apărut: **TREI LITURGHII și un studiu despre problema specificului românesc în cântarea bisericească** de prof. *Cornel Givulescu.* Prețul 180 Lei. De vânzare la Librăria Eparhială din Cluj.

mari cu 30 Lei bucata. Preoții sau cantorii cari s'ar indeletnici cu vânzarea acestor icoane la credinciosii din sat, pot beneficia de un rabat de 20% la sută.

Atragem atenția Onor. preoți să se preocupe de problema aceasta și să introducă pe încetul în biserici și în casele credincioșilor numai icoane ortodoxe.

Cluj, la 7 Iunie 1934.

Consiliul eparhial.

Nr. 3979—1934.

1—3

### CONCURS

Prin aceasta se publică concurs pentru primirea de studenți în **Academia noastră teologică din Cluj**, cu termenul de **15 Sept. a. c.**

1. Candidații cari doresc să fie primiți vor înainta Consiliului nostru eparhial o cerere scrisă cu mâna proprie, anexând în original următoarele documente:

a) Actul de naștere și botez dela oficiul parohial;

b) Atestatul de bacalaureat;

c) Atestat medical, prin care să se constate integritatea spirituală și corporală a petiționarului;

d) Declarația petiționarului, subscrisă de părinți sau tutori, că după absolvirea cursului teologic, va intra în slujba eparhiei cel puțin 5 ani de zile, la din contră va restitui fondului seminarial toate spesele de întreținere, precum și bursele primite.

Cererile însoțite de aceste documente, se vor înainta Consiliului, până la **15 Septembrie a. c.**

Cereri intrate după acest termen nu se vor lua în considerare.

2. Nu se vor primi decât candidați înzestrați cu darul de a cânta.

3. Candidații acceptați se vor prezenta în ziua de 28 Septembrie, la vizită medicală și la examinarea aptitudinilor lor muzicale, dela care atârână primirea definitivă în Academie.

Atât cei primiți cât și clericii cei vechi se vor înscrie în zilele de 28, 29 și 30 Septembrie.

4. După 1 Octombrie nu se va mai face nici un fel de înscriere. Cei neînscrisi până la acest termen vor fi considerați retrași din Academie.

5. Cu ocazia înscrierii fiecare student va plăti 150 Lei taxă de înscriere și 50 Lei pentru bibliotecă.

Pentru întreținerea la Internatul Academiei, studenții vor avea să solvească o taxă anuală de **8000 Lei.** În patru rate. 1: la înscriere; 2: la 1 Decembrie; 3: la 1 Februarie și 4: la 1 Aprilie.

6. Până la 1 Octombrie studenții vechi vor achita toate restanțele, precum și cel puțin o rată pentru anul școlar 1934—35, altfel nu vor putea fi primiți în Academie sub nici un motiv.

7. Toți clericii vor locui în Internatul Academiei. Externi nu se vor mai admite.

8. Dela taxele de mai sus nu poate fi scutit nimenea. Burse sau alte ajutoare pentru acest an școlar nu se vor da.

9. Fiecare student primit în Institut va aduce cu sine cel puțin 4 schimburi de rufe în stare bună.

Dela data înmatriculării studenții intră în toate drepturile și datorințele statorite în Regulamentul Academiei.

10. Nici un student nu poate cereța în același timp, ca student ordinar, alte institute de învățământ.

La înmatriculare fiecare este obli-

gat a se prezenta în persoană cu documentele originale.

Dela dispozițiile de mai sus nu se va mai face nici o excepțiune.

*Cursurile regulate încep la 1 Oct.*

Cluj, din ședința Consiliului eparhial, ținută la 18 Iunie 1934.

**Nicolae Ivan,**  
episcop.

**Laur. Curea,**  
secretar.

Nr. 169—1934.

(14) 1—2

### CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh din parohia de cl. II-a *Cușma*, protopopiatul Bistriței, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea”.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Intregirea salariului dela stat conform fasiunei din coala B.

2. Casă parohială cu toate dependențele.

3. Sesiune parohială 11 jug. arător și fânațe.

4. Opt stânjini lemne de foc în pădure și o soarte de lemne în pădurea urbarialistilor cu dreptul de pășunat pentru o vită.

5. Venitele stolare, statorite în ședința Consiliului și Adunării parohiale din 15 Aprilie 1934.

Doritorii de-a ocupa acest post, își vor înainta cererile cu documentele prescrise subsemnatului oficiu și cu incuviințarea acestuia, se vor putea prezenta în parohie, pentru a face cunoștință cu poporul.

Concurenții vor prezenta act de învoire dela P. Sf. Sa Episcopul nostru, fără de care nu vor putea fi luați în lista de candidare.

Bistrița la 24 Iunie 1934.

*Oficiul protopopesc în înțelegere cu Consiliul parohial din Cușma.*

Din încredințare:

*Pr. Victor Mureșian, capel. prot.*

Nr. 752—1934.

(12) 3—3

### CONCURS

Pentru întregirea parohiei de cl. II. *Geaca* cu filia Băgaciu din acest protopopiat, se publică concurs cu termen de 30 zile dela data publicării în „Renașterea”.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela stat.

2. Casă parohială cu grădină și supraedificate.

3. Sesiune parohială având 23 și jum. jug. arător și 8 și jum. jug. fânaț, precum și 4 jug. cimitir. Pentru administrarea filialei este sesiune parohială de 22 jug.

4. O zi de lucru de fiecare familie din materă.

5. Stola stabilită de consiliul parohial în ședința din 3 Iunie a. c.

Candidații, având aprobarea Prea Sfinției Sale pentru candidare, se pot prezenta, după prealabila incuviințare a subsemnatului, în parohie, în termenul reglementar.

Actele de candidare vor fi înaintate la acest oficiu, conform dispozițiilor Regulamentului pentru întregirea parohiilor.

Cluj, la 11 Iunie 1934.

*În înțelegere cu Consiliul parohial.*

*Nicolae Vasiu, protopop.*

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj.

## ȘTIRI OFICIALE

Nr. 3946—1934.

### COMUNICAT

Prin aceasta se aduce la cunoștință tuturor *absolvenților Academiei noastre teologice*, că examenul de calificare preoțească se va ține în 24 Septembrie a. c., la Reședința Episcopiei noastre. Cei interesați își vor înainta cererile până la 15 Sept. împreună cu dovada că au împlinit condițiile ce li s'au publicat în ordinul nostru Nr. 3444 din 26 Mai a. c., și că și-au achitat toate restanțele față de Academie.

Cluj, la 27 Iunie 1934.

Consiliul eparhial

Nr. 3609—1934.

### COMUNICAT

Am accentuat de mai multe ori în circularele noastre necesitatea de a selecționa icoanele din bisericile

noastre. Nu mai este admisibil ca să intre în aceste biserici icoane de alte rituri străine de concepția bisericii ortodoxe. Cu toate acestea negustorii de toate categoriile de prin diferitele târguri plasează la poporul neștiutor icoane absolut străine de ritul nostru, iar preoții ca să nu jicnească credinciosii le primesc.

Învităm pe toți preoții noștri ca aflând prilej potrivit în cuvântări să lumineze poporul și să-l îndrume să nu mai cumpere icoane de prin târguri fără știrea preoților. Iar aceștia sunt datori să-i îndrepte la icoanele aprobate de Sf. Sinod, cari se pot comanda ori la Tipografia cărților bisericești din București ori la Librăria noastră eparhială din Cluj. Icoanele sunt frumoase și bine executate, atrăgătoare și ieftine, dela cărțile poștale cu 2 Lei până la icoane